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INTRODUCCIÓN Y 
PLANTEAMIENTO 
DEL PROBLEMA

¿Qué  interés 
puede tener para 
la Humanidad la 
observación del 
movimiento del 

Sol?

¿En qué cambia el 
movimiento del Sol?

¿Hay regularidades, 
ciclos perfectos,

en los cambios o son 
erráticos?

RECAPITULACIÓN
/ ANÁLISIS DE 
RESULTADOS

PROBLEMAS 
ABIERTOS

¿Qué nos habíamos 
planteado?

¿Qué hemos hecho 
para avanzar?
¿Cuánto hemos 

avanzado?

ÍNDICE COMO 
POSIBLE 
ESTRATEGIA

DESARROLLO DE 
LA  ESTRATEGIA

Medir los cambios 
en el movimiento 
del Sol  durante 

muchos días 
seguidos y analizar 

si existen 
regularidades

Duración 
del día

Acimut 
orto/ocaso

Elevación 
máxima

(1) Situarnos y orientarnos 
en la Tierra esférica  (pasar 
de la visión  local a  la 
extraterrestre). ¿Dónde 
estoy yo?

(2) Probad con el día más 
sencillo (equinoccios)

(3) Probad solsticios

(4) Realizad predicciones 
sobre cualquier lugar del 
planeta y comprobadlas.

¿La elección del modelo fue 
una cuestión meramente 
científica? (CTS)

Inventar  modelos 
y ponerlos a 

prueba

¿Cómo explicar que 
existan ciclos?

¿Cómo se mueven el 
Sol y la Tierra para 

que ocurran los 
ciclos encontrados?

(1) (4)(3)(2)

GRÁFICO DE LA ESTRUCTURA PROBLEMATIZADA DEL TEMA 
“¿CÓMO SE MUEVEN EL SOL Y LA TIERRA?”



Vista lateral y superior de la Tierra



La Tierra en 
vista lateral en 

un día de 
equinoccio

La Tierra en 
vista 

superior en un día 
de equinoccio



EQUINOCCIO Vista lateral del planeta

Cénit

Alicante, al mediodía en uno de los equinoccios

520



¿Cómo están el Sol y la Tierra en los 
solsticios?

 A.11
 En todos los puntos de la Tierra, la culminación 

aumenta o disminuye en 23º (aprox.) cuando se 
pasa de un día de equinoccio a uno de los 
solsticios. 
 Partiendo de la vista lateral en el equinoccio, pensad 

cómo deberían moverse el Sol y/o la Tierra para que 
ocurra esto



¿Cuál de las dos es la válida? ¿Cómo lo podemos saber?

E. Polar
E. Polar



ALC

38º

A.12



Plano horizontal

Solsticio de invierno Vista lateral del planeta

Cénit
Vertical



ALC

38º A.13



Las constelaciones el Zodíaco se 
encuentran en la línea Sol-Tierra





Puesta a prueba del modelo mediante predicciones: 
Si el modelo fuera así, entonces ….

El día …
(fecha)

En .. (lugar/ 
latitud)

Ocurrirá … 
(Predicción)



Solsticio de verano Vista lateral del planeta

23º

Trópico de 
Cáncer



Solsticio de verano Vista lateral del planeta

67º S

67º N

Círculo Polar Ártico

Círculo Polar Antártico



Solsticio de verano Vista superior del planeta



Puesta a prueba del modelo mediante predicciones: 
Si el modelo fuera así, entonces ….

El día …
(fecha)

En .. (lugar/ 
latitud)

Ocurrirá … 
(Predicción)

SV en H. Norte 67ºN
23ºN

SI en H. Norte 67º N
23º N

SV en H. Sur 67º S
23º S



Vista superior: 21 de junio



La trayectoria del Sol desde otros 
lugares de la Tierra: Sol de 

medianoche



Vista superior desde satélite Terra (datos procesados para eliminar atmósfera) 21 
de junio



Vista inferior: 21 de junio, sobre el 
Polo Sur



Solsticio de invierno Vista lateral del planeta

67º S

67º N

Círculo Polar Ártico

Círculo Polar Antártico

23º

23º



Vista superior: 21 de diciembre



Vista inferior: 21 de diciembre



Solsticio de invierno Vista lateral del planeta

23º23º S
Trópico de 
Capricornio

67º



Solsticio de invierno Vista superior del planeta

E
O

E
O



¿Por qué, en un mismo lugar, es mayor la 
temperatura en verano que en invierno?



A menor altura del Sol la energía se reparte  en una mayor 
área (aunque no hubiera atmósfera, la intensidad de 

radiación sobre el suelo sería menor en el SI que en el SV)



Además, a menor altura del Sol se produce
una mayor pérdida de energía en la
atmósfera



Sin embargo, hay un desfase 
entre los máximos de culminación 

del Sol y de temperatura. 

CAUSA : las cosas 
tardan en calentarse y 
en enfriarse (“ inercia 

térmica”)



Variación de la temperatura anual en diversas 
ciudades del hemisferio Norte y Sur



¡La distancia al Sol no influye! (matizar). De hecho, 
mirad lo que ocurre en el hemisferio norte : ¿En que 
foto está el Sol más cerca? ¿En qué fechas están 

hechas las fotos? 

Diciembre                       Junio     



La explicación de las estaciones en los libros de texto
¿qué deficiencias se pueden detectar?

EJEMPLO DE ERRORES GRAVES:

LA ÓRBITA DE LA TIERRA ES (PRÁCTICAMENTE CIRCULAR) 
(Quienes dibujan la órbita elíptica con el Sol fuera del centro, 

tienen el ERROR de la “analogía térmica”)



Modelo geocéntrico
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